

# 冲锋“疫”线的三轮车小分队

□记者 徐松 通讯员 付雅静 文/图



三轮车小分队奋斗在“疫”线



“太谢谢你们了，俺们老两口都70多了，孩子在外地，正愁煤气用完了没法做饭，你们就到家里来给我换煤气，还给我买了这么多米面蔬菜，太感谢了！”5月12日，郸城县城郊乡时洼行政村网格员刘军和村干部载着满满一三轮车煤气罐，走街串巷为有需要的村民换煤气、送物资。

本轮疫情以来，郸城县城郊乡迅速落实社会面管控措施，高效有序开展上门核酸检测、重点人员居家隔离、群众服务保障等工作。在城郊乡17个行政村疫情防控一线，按照“小村2个、大村3个”标准，共配68辆三轮车，时而载满给村民配送的物资，时而载着医护人员流动核酸检测，时而又响起嘹亮的小喇叭，穿梭于各个村子，大街小巷，“拉风”又“多能”。

## 暖心服务——最温情的保障车

为保障群众管控期间的消费需求，城郊乡各行政村成立网格服务保障队，全力做好居民生活物资保障工作。群众通过微信、电话等方式下单，网格员统计居民物资需求，行政村进行汇总并统一采购。对老弱病残等弱势群体，由网格员代为订购生活物资。消毒完成后，由网格员无接触上门配送。一辆辆电动三轮车发挥了大作用，无论是水、面、煤气，还是大袋的白菜、土豆、洋葱，它都能轻轻松松运送到

群众家中，打通了疫情防控物资保障的“最后一公里”。

“刘大娘，您的哮喘药在卫生院给您一次性买了三盒，够您用一个月的，您收好！”

为强化医疗保障，解决突发疾病和慢性病用药等问题，城郊乡卫生院成立医疗专班，指派医生入村上门看病诊治，小小三轮车又成了送医、送药到村到户的最有力工具，切实保障着群众的生命健康安全。

## 携手抗疫——最便捷的“采样车”

早上5点半，你肯定会在城郊乡看见这样一幅景象：一辆辆电动三轮变身流动“采样车”，每辆车上都坐着2名“大白”，披星戴月，风雨无阻。

为了提高核酸采样速度，电动三轮车成为交通主力。村干部当司机，1名医护人员负责采样，1名网格员负责录入信息，3人一组，紧密配合，共同协作，创造出了每天最快时间完成核酸采样的“城郊加速度”。

“我们采取‘大白动、村民不动’的核酸检测方式，由

三轮车载着医护人员挨家挨户上门做核酸。王楼行政村共有4500多名村民，我们以自然村为单位，采样组按照我们制定的路线上门采样，比之前缩短了一半的时间，上午10点前就能完成全体村民的采样和每小时低温送检工作。”王楼行政村网格员罗飞介绍。

疫情防控，唯快制胜。全乡共有517名居家隔离管控人员，原本需要半天的检测时间，坐上三轮车只需要1个小时即可，极大缩短了核酸采样时间，减轻了医护人员的工作强度。

## 不留“疫”角——最繁忙的“巡逻车”

城郊乡充分发挥“党组织+网格化”管理机制作用，集中力量全面管控，切断病毒传播途径。为了加强疫情防控效果，各村网格员化身督查员，驾驶着网格巡逻车，全天候不间断在道路卡点、村头、房前屋后巡逻督查，一经发现有群众无故出门不听劝阻，依法进行批评教育，提高群众疫情防控意识。

“县里刚送过来密接、次密接人员名单，我现在就去他们家把人员管控起来。”本着对群众高度负责的态度，即便是深夜，城郊乡各行政村的网格员们也会迅速赶到群众家中，第一时间核查信息，严格进行隔离管控，在全县疫情防控的最关键时刻，坚决杜绝失控漏管现象。夜深了，一辆辆巡逻车的车灯照亮了前路，也照亮了疫情防控的必胜之路……

## 入脑入心——最高效的“宣传车”

“广大居民请注意，新冠病毒很厉害，传染性强，隐匿性强，大家一定要做到足不出户，你们的坚持就是为抗疫做贡献……”三轮车上小喇叭反复播放着大白话，把疫情防控的政策和要领，讲得通俗易懂、入脑入心。

为了让防疫宣传更广泛更及时，城郊乡充分发挥网

格巡逻车流动的优势，将防疫相关音频提前录入手持小喇叭，网格员驾驶着宣传车穿梭在各村的大街小巷，网格巡逻车就地化身疫情防控宣传车，不间断循环播放，用接地气的语言深入宣传防疫知识和防控措施，把防疫“好声音”传播到每一个角落，凝聚起同心抗疫、众志成城的强大合力。③11

## 护士被困封控区 就地上岗更出彩

□记者 徐松 通讯员 张洋

“我是郸城县中医院神经外科护士韩喜艳，因为我们小区是封控区，我不能到医院上班、不能去做核酸检测，我向社区报到，可以在小区帮助大家。”5月5日，疫情来袭，郸城县新城街道办事处未来城小区被封控。纸短情长，一份特别的申请书，给小区居民带来了新的希望。

“我需要打狂犬疫苗，需要医护人员帮忙打。”“我是强直性脊柱炎患者，需要注射药物。”“我是糖尿病患者，需要帮忙配药。”“我们家没有菜了……”未来城小区作为一个大型小区，居民“医食”问题是首先要解决的。韩喜艳就地上岗，上门打针、送药、送菜、宣传防控知识，成了居民眼中的“多边形战士”，在“小圈子”开始了自己的“大战疫”。

“5月5日晚，突然接到小区封控管理的通知。考虑到我们小区是个大型小区，居民人数较多，其中还有很多老年人和患慢性病的居民，因疫情封控不能去医院治疗，小区里的医疗护理需求肯定会很大。作为一名护士，我和婆婆商量让她在家照顾两个孩子，我去做志愿者，婆婆非常支持我。于是，我立即联系了小区物业。”韩喜艳说。

刚报完名，新城街道干部李海霞就联系到她，分配了任务。韩喜艳做好防护后，立即上门帮助一众需要救助的市民完成了药物注射，解决了患者及家属的燃眉之急。

为了方便服务居民，韩喜艳建了微信群，既能宣传防疫知识，缓解居民的焦虑，又能第一时间了解居民的医疗需求，为居民提供服务。同时，韩喜艳作为郸城县中医院的员工，是连接小区与医院的桥梁，她时刻将小区的医疗需求转达给医院的同事，在医院领导与同事的积极配合下，出色地完成了患者的药物调配以及病人的转运任务。

封控期间，没有医疗任务的时候，韩喜艳依然坚守一线，尽自己所能地为居民办实事。核酸采样的时候，她积极配合医疗人员，为他们做好后勤工作，提高核酸采样效率。政府向小区发放蔬菜的时候，她又充当“配菜员”，骑着三轮车将蔬菜转运到小区各楼栋，然后乘坐电梯将蔬菜挨家挨户地发放到居民手中。

时至今日，未来城小区已经封控了8天了，韩喜艳一直活跃在抗疫一线，用自己的方式展现了一名医护人员的责任与担当。她表示：“我不仅是未来城小区的一名普通居民，更是一名医务工作者，封控期间能够为邻居们做一些事情，是我的职责所在。我相信只要大家齐心协力，很快就能见到胜利的曙光。”③8